
2024年信访工作和2025年信访工作安排

一、2024年主要工作

在市委、市政府正确领导和市委社会工作部直接领导下，市信访局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十届三中全会精神，认真贯彻习近平总书记在福建、厦门考察时的重要讲话以及系列重要指示精神，全面贯彻落实《信访工作条例》，鼓足“争优、争先、争效”的干劲，以全过程闭环管理机制一体推进信访工作法治化，持续推动信访问题源头治理三年攻坚，取得较好成效。

（一）提升站位，筑牢做好信访工作思想根基。始终把政治建设摆在首位，坚持不懈用党的创新理论武装头脑、凝心聚魂。高质量开展党纪学习教育，通过实地调研、专家辅导、专题研讨等多种形式，推动入脑入心学、警示教育学、自查反思学、立足职责学。2024年，局党组理论学习中心组举办党纪学习教育专题读书班1期，集中学习22次，其中交流研讨10次。完善信访系统意识形态工作机制，召开意识形态工作专题会议2次，综合分析研判本领域意识形态风险隐患，深入开展思想政治教育和政策宣传宣讲，引导信访干部筑牢思想根基，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。
（二）围绕主线，推进信访工作法治化。迅速部署，压茬推进我市信访工作法治化。建立“每周一分析、每月一推进、每季一调度”机制，跟踪落实重点工作、重点指标进展。坚持信访业务培训与信访办理实战相结合，采取多层次培训、业务抽查、交叉评查等手段，提升依法开展信访工作的能力水平。统筹为基层减负和信访督查工作，为基层提供“点对点”指导。推行“四关”工作法，严把入口关、分流关、责任关、反馈关，推动责任单位精准受理、精准办理，进一步将信访工作纳入法治轨道运行，助力法治政府建设。

（三）服务大局，抓实信访稳定工作。探索建立“晴雨表”窗口，滚动排查矛盾纠纷，针对信访热点问题开展深度调研，找问题、查原因、提对策，助力党委政府科学决策。开展“大排查、大化解”专项行动，实施信访领域“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理。市委社会工作部、市信访局班子成员联合下沉走访28个镇（街），协调推动信访事项案结事了。
（四）务实为民，维护群众合法权益。弘扬“四下基层”优良作风，建立“信访问题库”，分层级、分领域、分阶段推动解决重点信访事项。依托信访渠道汇集群众建议1600条，加强与相关部门工作衔接，推动“建设小区公园”“整治农贸市场”等建议落地。完善“1+2+3”矛盾纠纷多元化解机制，即建强1个复查复核专家库，构建信访评理、访调对接2个工作室，引入律师、社会工作师、心理咨询师3种力量，参与矛盾调处矛盾纠纷，最大限度兼顾各方利益诉求，助力打造共建共治共享的社会治理格局。

（五）党建引领，抓实信访干部队伍建设。落实全面从严治党主体责任，推动党建与信访业务融合互促，发挥党员信访干部在信访积案攻坚、重要节点保障等领域的先锋模范作用，探索近邻党建引领下的信访评理、建议征集等新模式，凝聚信访工作合力。树牢正确的选人用人导向，实行“谁牵头、谁调度、谁负责”的项目责任制，让各层级的信访干部在急难险重任务中锤炼过硬本领。抓本局、带系统，开展“三争五提强作风”专项活动，实行“晾比晒”机制，通过“晾”任务目标、“比”进度位次、“晒”成效差距，着力补齐短板，抓实机关效能建设、保密等工作，保持比学赶超、务实作为的良好氛围。

二、2025年思路举措

2025年，市信访局将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十届三中全会精神，认真贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述、关于加强和改进人民信访工作的重要思想以及在福建、厦门考察时的重要讲话精神，不折不扣完成市委巡察整改工作，高质量履行全面从严治党主体责任，优化信访工作法治化全过程闭环管理机制，推动信访问题源头治理三年攻坚行动圆满收官，更好保障群众合法权益、维护全市社会稳定，为厦门在中国式现代化建设中奋勇争先提供有力保障。

（一）强化融合互促，进一步推动信访工作融入党的社会工作大局。既发挥信访部门职能作用，助推社会工作高质量发展，维护新兴领域群众合法权益，化解新兴领域矛盾纠纷，又借助社会工作部门领导优势，整合资源力量，发挥社会工作人才在信访调处、矛盾化解等方面的重要作用，提升信访工作权威。

（二）强化预测预防，进一步用好用足信访工作“晴雨表”功能。深化“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理，抓实信访稳定风险评估，深化信访矛盾滚动排查，推动重点问题协同化解。建强“晴雨表”窗口，动态捕捉苗头隐患，构建覆盖广泛、渠道畅通、上下贯通、反应灵敏的信访矛盾监测网络。抓实人民建议征集工作，将群众的“金点子”转化为推动发展、便民利民的“金钥匙”。

（三）强化技术赋能，进一步提升信访工作信息化水平。完善平台建设，实时智能统计信访工作主要指标情况，及时开展专题性、针对性调度，为靠前处置信访矛盾赢得主动。注重数据支撑，完善“信访问题库”机制，全面落实“四下基层”工作制度，以更大力度推行分级分类重点约访，依法化解一批重点信访事项，以实际行动走好新时代党的群众路线。
（四）强化协同联动，进一步抓实信访工作“双向规范”。建立健全多部门协同联动机制，促进信访工作和信访行为“双规范”。一方面，优化信访监督追责机制，推动信访监督与纪检监察、巡察、干部监督等贯通衔接，压实信访工作主体责任。另一方面，开展信访违法行为专项整治，加大缠访闹访依法处理力度，推动信访秩序趋稳向好。

（五）强化党建引领，进一步打造高素质信访干部队伍。将抓好市委巡察整改，坚持标本兼治、狠抓整改，做到件件有着落。结合法治政府建设，开展学习宣传贯彻《信访工作条例》系列活动，组织业务集训、巡回宣讲，提升信访工作能力水平。强化信访干部实践锻炼、交流轮岗，举办向模范人物学习活动，打造一支政治过硬、能力过硬、作风过硬的信访干部队伍，努力开创我市信访工作新局面。 
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